

歌聆幼儿园园长： 从给予幼儿，到基于幼儿

眼下，无论是老牌的还是作为后起之秀的幼儿园都在经历着学前教育课程改革的洗礼。歌聆幼儿园，这所创办于1995年的省一级普惠性民办幼儿园，曾是我市首家寄宿制双语幼儿园，其“为幼儿一生幸福奠基”的办园目标并未因园本特色的转变而有所动摇。

园长杨凌萍认为，在新课改的要求下，教师和幼儿应当是共同的学习者。她主张多站在孩子的角度做活教育，将“个性化发展、生活化教育、游戏中成长”落到实处，在课程改革道路上踏出坚实的第一步，从而培养出更多会做人、会学习、会生活、会创造的“歌聆宝贝”。



双语游戏，让孩子自信满满开口说

要不要让幼儿学英语，一直存在着两种声音。一部分人认为，3-6岁是语言能力发展的重要时期，如果这时候不学英语，到了小学很可能因为跟不上进度而失去信心，更有甚者不惜重金报名由外籍老师上课的英语培训机构。另一种观点认为，目前社会上的幼儿英语培训缺乏统一的教学大纲，教师素质良莠不齐，孩子生活中没有语言环境，还可能干扰中文认知。

对此，从教20余年的杨园长有着自己的看法。“幼儿阶段更需要的是孩子的情感发展而非智力培育，我们可以让幼儿接触英语，但不要过早把它当做一门课程来学习。”比如，歌聆幼儿园开展多年的特色双语游戏，通过分组观看童话剧，表演童话剧中的人物角色，《小红帽》《三只小猪》《地球妈妈的绿衣裳》《野天鹅》等一部部经典剧目在幼儿园童趣上演……

杨园长表示，英语无非是换一种表达方式，既能用母语，又能用英语说话，何乐而不为。渐渐地，孩子们沉浸在自己绘声绘色的表演中，不仅体会到了童话剧本身的价值内涵，也在无形中培养了兴趣，收获着语音语感和口语表达力，养成自信开口说的习惯。

教育智慧，在于观察、纪录和反思

近些年，“课改”早已不再是中小学的“专利”，教育界课程改革的大潮同样冲击着幼儿园。歌聆幼儿园曾是一所民办幼儿园，在经历了2008年转制之后，成为东方幼儿园的分园。杨园长坦言，当幼儿园的老师们不再说“上课”，而是说“活动”、“游戏”时，当分科教学常规被打破，改为用主题网络去架构课程时，有老师感叹，“做了十几年教育，现在完全不会当老师了。”

杨园长的主张是“回归教学原点”，基于儿童经验，跟孩子们共同生活，为他们创设支持性的环境，提供多样的活动平台。她始终认为，教育的智慧在于——观察、纪录、反思，“鼓励、指导幼儿去探索和发现，并时刻倾听幼儿的声音，和他们一起在玩中学，学中玩。”目前，歌聆幼儿园还不断挖掘和利用周边的自然、社会资源，作为课程故事生成的落脚点。

“我们幼儿园有很多哥哥姐姐在大班，弟弟妹妹在小小班的案例”，杨园长说，“幼儿教育其实也是一项服务行业，关注着孩子成长进步的点滴，与家长携手交织着教育合力，家长愿意把二宝继续送来，就是对幼儿园最大的肯定，也是我最大的欣慰。”

家庭育儿，父母与祖辈应各司其职

歌聆幼儿园位于老小区内，杨园长发现“就近入园”变成了就祖辈家近，老人接送孩子的情况非常普遍。“很多孩子是全天候养在祖辈家的，一周管5天，仅有2天走走‘周末亲子’的过场。”其实，生活中“甩手掌柜”的育儿模式并不罕见，祖辈轮流照顾孩子，小夫妻乐享“二人世界”。杨园长认为，“幼儿时期是培养亲子关系的最佳时机，升入小学后迫于辅导作业的压力，倘若从小不熟悉孩子的脾性，很可能产生冲突，不利于亲子关系的建立。”祖辈固然有时间和经验上的优势，但往往缺乏科学的育儿知识，重养轻教、包办溺爱，造成孩子“自我为中心”的不良心理。

因此，杨园长强调，祖辈乐于参与，并不意味着父母可以推卸责任，在家庭教育方面，父母应该是主力，每天再忙也要抽出哪怕1个小时陪伴孩子亲子阅读和游戏，注重生活习惯、学习习惯的培养，鼓励孩子有自己的想法，善于表达并能学会自己主动解决问题。而祖辈则要合理自我定位，当好称职的配角，与年轻父母相互学习、达成共识，形成一致的教育理念，营造一个两代人沟通分享、优势互补的家庭教育环境。

记者 鲍玲玲



杨凌萍 从教22年，曾获江北区教育局级优秀教师（优秀教育工作者）、江北区非在编优秀园长、江北区幼儿园教育研究会先进会员等称号，多次担任区级以上公开课，撰写论文《对幼儿进行双语整合教育的实践研究》获宁波市幼教教研论文三等奖，《开展双语整合教育，培养小小国际人的实践研究》获江北区论文评比一等奖，另有多篇论文在市、区获奖并发表。

2019年度宁波宝贝故事大赛 春季赛如约启幕

故事，承载着孩子天真奇幻的梦想，他们不仅从故事里获得知识和启发，还从中学习语言、增强记忆力，丰富和发展想象力，好的故事甚至会影响孩子的一生。

新的一年，由宁波日报报业集团都市报系主办，宁波晚报旗下《宁波宝贝》周刊及其公众号承办的“2019年宁波宝贝故事大赛春季赛”即日起如约启动。欢迎宁波各大幼儿园以单位形式报名（按报名顺序录取前10所幼儿园）。

根据赛程安排，预计3月中下旬进园为小选手们录制参赛视频，并在“宁波宝贝”微信公众平台进行图文推送。根据初赛录制情况，每家幼儿园将由园方推荐结合主办方评选晋级3名小选手参加季度决赛。最终，30名小选手将携手登上季度总决赛的舞台同场竞技，赛出冠军1名，亚军2名，季军3名及优胜奖若干名。此外，春季赛的前三强选手将自动进入11月份的年度总决赛，在更大的舞台展示风采。

据了解，作为一项促进和提高幼儿语言表演水平，推进幼儿园和家庭儿童阅读活动的专业比赛，“宁波宝贝”故事大赛自2016年创办至今，已在全市范围内吸引了百余家幼儿园报名，近千名幼儿参与了这项赛事，网络投票人次超过2000万，赢得了众多家长和幼儿园的认可和好评。爱听故事、爱讲故事的宝贝们，赶紧组团来当一回“故事大王”吧！

报名方式：

1、微信报名：全大市幼儿园（只接受幼儿园报名，谢绝个人报名）可在“宁波宝贝”微信号后台留言，发送#幼儿园名字+联系人+手机号码#

2、电话报名：13777077153（徐老师）
15867520764（鲍老师）

怡江幼儿园 “女神节”感恩好妈妈



“三八”妇女节来临之际，怡江幼儿园开展了“我爱好妈妈”感恩主题活动。当天，孩子们将自己亲手制作的小礼物送给“女神”妈妈们，一张张笑脸，一声声祝福，暖入人心。而妈妈们也把孩子紧紧揽入怀中，场面温馨感人。

记者 鲍玲玲 通讯员 夏蓉

